

## **Об итогах сотрудничества государств – участников СНГ в сфере юстиции в 2024 году**

*Правовой департамент Исполнительного комитета СНГ*

Координация и обеспечение сотрудничества министерств юстиции государств – участников СНГ возложена на Совет министров юстиции государств – участников Содружества Независимых Государств (далее – Совет, Совет министров юстиции).

Взаимодействие в сфере юстиции активно осуществляется между Республикой Армения, Республикой Беларусь, Кыргызской Республикой, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан, которые подписали Решение Совета глав государств СНГ от 26 августа 2005 года, в соответствии с которым создан Совет и утверждено Положение о нем.

В течение 2024 года Министерство юстиции Республики Узбекистан председательствовало в Совете министров юстиции. Узбекская Сторона в рамках своего председательства ставила задачу внести вклад в повышение эффективности деятельности министерств юстиции и в целом в укрепление правового сотрудничества на пространстве Содружества.

Анализ реализации Плана работы Совета на 2024 год, а также выполнение договоренностей, достигнутых на предыдущем заседании показывают, что приоритетные задачи председательства выполнены в полном объеме.

Эксперты государств активно взаимодействовали и способствовали эффективному выполнению поставленных задач. В 2024 году под эгидой Совета министров юстиции проведено более 20 международных мероприятий по актуальным правовым вопросам.

Основные усилия совместной работы были направлены на экспертную проработку и согласование ряда международных документов, два из которых были подписаны на заседаниях высших органов Содружества.

Итоги деятельности Совета в 2024 году были подведены на восемнадцатом заседании, которое состоялось 17 октября 2024 года в городе Ташкенте под председательством Министра юстиции Республики Узбекистан Акбара Ташкулова.

В ходе заседания было отмечено построение конструктивного правового диалога министерств юстиции по различным направлениям сотрудничества, что позволило главам правовых ведомств осуществить контроль за исполнением ранее принятых решений Совета, обсудить перспективы совершенствования национальных юстиций, поделиться передовым опытом работы, а также проанализировать ряд других вопросов, по результатам рассмотрения которых принято и подписано 10 решений.

Одним из значимых результатов деятельности Совета в 2024 году является подписание на заседаниях высших органов Содружества решений, разработанных по инициативе министерств юстиции:

Решение Совета глав государств СНГ «Об объявлении в Содружестве Независимых Государств 2027 года Годом правового просвещения»;

Решение Совета министров иностранных дел СНГ «О базовой организации государств – участников СНГ в сфере адвокатской деятельности».

Была обозначена высокая степень готовности разработанных по инициативе министерств юстиции трех проектов международных договоров, которые в 2025 году будут внесены на рассмотрение Совета глав государств СНГ:

проект Соглашения о сотрудничестве по обмену информацией при осуществлении принудительного исполнения судебных актов, актов иных уполномоченных органов и должностных лиц;

проекты протоколов о внесении изменений в Минскую и Кишиневскую конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам.

В рассматриваемый период системно и целенаправленно выстраивалась работа Совета по широкому кругу вопросов, охватывающему аспекты правового просвещения на пространстве Содружества, в том числе правового воспитания молодежи.

По результатам такой работы Советом подготовлены информационно-аналитические материалы «Об осуществлении правового просвещения в государствах – участниках СНГ» для размещения в Сборнике информационно-аналитических материалов «Развитие и деятельность Содружества Независимых Государств в 2024 году».

Кроме того, на сайте Исполнительного комитета СНГ размещен разработанный Министерством юстиции Республики Узбекистан видеоролик «О правовом просвещении молодежи. Ташкент – молодежная столица СНГ».

Положительное влияние на активизацию сотрудничества министерств юстиции оказало выполнение Плана основных мероприятий Совета на 2024 год.

Благодаря инициативам министерств юстиции и активной поддержке Исполнительного комитета СНГ, было проведено более 20-ти мероприятий (рабочие совещания, международные конференции, форумы, семинары, круглые столы, экспертные группы).

Так, например, в 2024 году на площадке Исполнительного комитета СНГ были организованы следующие международные мероприятия:

Международный круглый стол «Обмен опытом по внедрению достижений в сфере создания, развития и ведения информационных правовых систем нормативных правовых актов»;

Международный семинар «Правовое регулирование совершения нотариальных действий в электронной форме при трансграничном информационном обмене»;

Международный круглый стол «Этапы цифровизации нотариальной деятельности»;

Международный круглый стол «Реформы и обмен опытом в сфере противодействия коррупции в системе министерств юстиции государств – участников СНГ».

Безусловным приоритетом в 2024 году в деятельности Совета явился вопрос цифровизации международной правовой помощи, а именно рассмотрение инициативы Министерства юстиции Республики Узбекистан по созданию Единой электронной системы обмена информацией между министерствами юстиции государств – участников СНГ. Цель данной системы – повышение эффективности и продуктивности в сфере оказания правовой помощи населению, а также оперативность обмена информацией между министерствами юстиции, органами ЗАГС и нотариата государств – участников СНГ.

По данному вопросу Министерством юстиции Республики Узбекистан во взаимодействии с Исполнительным комитетом СНГ в 2024 году было организовано три рабочих совещания. В совещаниях наряду с министерствами юстиции принимали участие представители различных ведомств, отвечающих за развитие информационных технологий в государствах – участниках СНГ. Обсуждение вопроса цифровизации международной правовой помощи будет продолжено в 2025 году.

Реализация механизма взаимодействия министерств юстиции государств – участников СНГ осуществлялась в том числе благодаря деятельности Рабочей группы Совета по вопросам повышения эффективности исполнения в рамках СНГ международных договоров в сфере правовой помощи и правовых отношений по гражданским, семейным и уголовным делам.

Это позволило провести анализ проблемных вопросов, внести предложения по развитию конкретных направлений сотрудничества в рамках Совета, разработать необходимые проекты документов в правовой сфере.

В ходе организованных Исполнительным комитетом СНГ рабочих совещаний были обсуждены перспективы инвентаризации договорно-правовой базы Совета, рассмотрены вопросы, касающиеся отдельных проблем в применении органами юстиции Минской и Кишиневской конвенций о правовой помощи, в том числе и другие вопросы.

В заседаниях Рабочей группы Совета принимают участие полномочные представители и эксперты государств – участников СНГ, сотрудники Экономического Суда СНГ, представители базовой организации в сфере нотариальной деятельности.

Необходимо отметить, что в 2024 году максимально использовался потенциал базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств в сфере нотариальной деятельности (далее – базовая организация в сфере нотариальной деятельности) для состояния и перспектив развития нотариальной сферы, подготовки предложений по развитию сотрудничества в правовой сфере

В частности, на прошедшем заседании Совета отдельный блок вопросов был посвящен направлению сотрудничества в сфере нотариальной деятельности. Руководитель базовой организации в сфере нотариальной деятельности, Председатель Белорусской нотариальной палаты Борисенко Н.В., представила отчет о деятельности базовой организации в 2024 году.

По результатам такого отчета Советом была отмечена особая роль Белорусской нотариальной палаты, как методического центра в сфере нотариальной деятельности на пространстве Содружества. Это подтверждается, что только в 2024 году более 1100 нотариусов государств – участников СНГ общались посредством проведения международных вебинаров, совместных встреч, семинаров, конференций по различным аспектам нотариальной деятельности.

На высоком профессиональном уровне Белорусской нотариальной палатой были организованы в 2024 году совместные стажировки нотариусов государств – участников СНГ. Накануне стажировок, уже традиционно, в штаб – квартире СНГ в Минске была проведена Рабочая встреча нотариатов государств – участников СНГ.

В сфере информатизации на фоне интенсивного расширения и совершенствования информационно-коммуникационной инфраструктуры, особую актуальность приобретают действия Белорусской нотариальной палаты, направленные на формирование и функционирование в сети Интернет общих информационных сервисов.

Таким образом члены Совета одобрили деятельность базовой организации в сфере нотариальной деятельности, а также поддержали внесенные инициативы:

- создание и внедрение образовательной онлайн-платформы по повышению квалификации и профессионального саморазвития нотариусов и работников нотариатов государств – участников СНГ;

- образование на площадке базовой организации в сфере нотариальной деятельности «Академии нотариата»;

- разработка на сайте базовой организации в сфере нотариальной деятельности Единого информационного сервиса по поиску информации о доверенностях, удостоверенных нотариусами государств – участников СНГ, а также открытых наследственных делах.

Члены Совета выразили благодарность Белорусской нотариальной палате за организацию и проведение IX Международной спартакиады «Нотариат 2024», в которой впервые принимали участие представители нотариатов государств – участников СНГ.

Организованная Белорусской нотариальной палатой Научно-практическая конференция «Актуальные направления совершенствования законодательства о нотариате на современном этапе развития национальной правовой системы Беларуси» с участием делегации Исполнительного комитета СНГ во главе с Первым заместителем Генерального секретаря СНГ Л.В.Анфимовым предоставила уникальную возможность обменяться накопленным опытом и новыми лучшими практиками в нотариальной сфере государств – участников СНГ.

Одной из эффективных форм реализации сотрудничества в сфере юстиции является системный и целенаправленный обмен опытом по различным направлениям деятельности министерств юстиции.

Примером этому может служить принятый План основных мероприятий Совета министров юстиции на 2025 год, который включает более 20 практических мероприятий. При этом, благодаря инициативе Министерства юстиции Российской Федерации по созданию базовой организации в сфере адвокатской деятельности, в 2025 году намечено проведение ряда новых мероприятий, предложенных Федеральной палатой адвокатов Российской Федерации.

В целом создание базовой организации по вопросам адвокатской деятельности будет способствовать совершенствованию механизмов обеспечения высокого уровня оказания адвокатских услуг в целях защиты прав и законных интересов граждан на пространстве Содружества.

Среди мероприятий, состоявшихся в 2024 году важно отметить ряд крупных международных площадок, организованных министерствами юстиции для обмена опытом в правовой сфере:

Международная научно-практическая конференция «Исполнительное производство: современное состояние и направления развития»;

Международная научно-практическая конференция «Международные принципы и стандарты адвокатской деятельности»;

XII Петербургский международный юридический форум;

Национальный форум по верховенству закона в Республике Таджикистан;

Белорусский юридический форум «Право в современном мире».

Следует подчеркнуть, что Белорусский юридический форум «Право в современном мире» ознаменовался участием представителей юридического сообщества государств – участников СНГ в секции «Республика Беларусь в составе интеграционных объединений: использование преимуществ, выполнение обязательств», модератором которой выступил ответственный секретарь Совета министров юстиции.

В работе секции приняли участие представители компетентных органов государств – участников СНГ Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Таджикистан. Делегацию Исполнительного комитета СНГ представили сотрудники правового департамента, Председатель и аппарат Экономического Суда СНГ, руководитель Базовой организации государств – участников СНГ в сфере нотариальной деятельности.

*«Форум объединил юристов и правоведов государств – участников СНГ. При этом важно отметить усиление международных связей в формировании единых правовых принципов, которые в дальнейшем могут стать основой экономической, гуманитарной и культурной интеграции стран. Государства Содружества обладают мощным потенциалом правовых систем, школ и традиций. В этой связи необходимо воспользоваться уникальной возможностью изучить и почерпнуть наилучшие юридические практики»* – отметил в своем приветствии участникам и организаторам Форума Генеральный секретарь СНГ Лебедев С.Н.

Участникам секции представилась возможность осветить использование преимуществ и выполнение обязательств в составе интеграционного объединения «Содружество Независимых Государств» не только Республики Беларусь, но и ряда иных государств – участников СНГ.

Основная тема панельной дискуссии: «Юстиция – как фактор международной интеграции, ее модели, предмет и формы взаимодействия», в ходе которой были затронуты вопросы взаимодействия министерств юстиции на пространстве Содружества, создания цифровых технологий при оказании международной правовой помощи, юрисдикции Экономического Суда СНГ, развития правового сотрудничества нотариатов государств – участников СНГ, деятельности Консультативного комитета правовых служб министерств иностранных дел государств – участников СНГ.

Ответственным секретарем Совета министров юстиции были представлены итоги и достигнутые результаты деятельности Совета министров юстиции государств – участников СНГ в 2024 году в период председательства Министерства юстиции Республики Узбекистан в Совете, а также подчеркнута построение конструктивного правового диалога министерств юстиции по различным направлениями сотрудничества.

Активное обсуждение вызвала тема «Международное сотрудничество в сфере юстиции: новые инструменты и точки роста», в ходе которой Российской стороной были представлены в целом модель международной интеграции, примеры максимальной степени интеграции государств, вопросы цифровизации международной правовой помощи, оказываемой министерствами юстиции государств – участников СНГ.

В ходе секционной дискуссии состоялся обстоятельный обмен мнениями по актуальным правовым вопросам сотрудничества в сфере юстиции на пространстве СНГ, представлены модель перехода к международному электронному взаимодействию в сфере юстиции, в том числе причины, не способствующие оперативному переходу на электронный обмен, а также высказаны необходимые предложения и инициативы.

В ходе дискуссии были освещены актуальные вопросы членства Министерства юстиции Республики Беларусь в составе Совета министров юстиции, приоритеты его председательства в Совете в 2025 году, а также критерии разработки проекта Плана мероприятий по подготовке и проведению в СНГ в 2027 году Года правового просвещения.

Исходя из изложенного можно констатировать, что Совет министров юстиции в своей деятельности продолжает вносить существенный вклад в развитие сотрудничества в правовой сфере и укрепление договорно-правовой базы Содружества Независимых Государств.